

## 中日關係是「一盤沒有下完的棋」

## 《追捕》導演戲裡戲外講歷史



▲電影《一盤沒有下完的棋》紀念照片  
黃匯傑攝  
▼電影《一盤沒有下完的棋》海報  
互聯網

西班牙公主涉貪  
王室受審第一人

【大公報訊】據法新社22日消息：西班牙克里斯蒂娜公主捲入貪污醜聞，法官下令她於本月29日出庭接受審訊，成為王室成員第一人。

49歲的克里斯蒂娜公主，是現任國王費利佩六世的姐姐。法庭消息指，克里斯蒂娜公主被控兩項與其丈夫有關的生意事務中，稅務欺詐同謀罪名。

早前報道指，克里斯蒂娜公主的

丈夫烏丹加林(Inaki Urdangarin)，與前生意拍檔托里斯(Diego Torres)，透過一間由克里斯蒂娜擔任董事的非牟利組織，挪用500萬歐元(約4800萬港元)公款並轉帳到二人的公司。種種跡象顯示，克里斯蒂娜公主應該知道，丈夫利用她的名字及王室成員地位來做生意，並從中牟利。



▲電影《追捕》紀念照片  
黃匯傑攝



▲《追捕》的導遊佐藤純彌  
黃匯傑攝

今年11月，日本著名電影演員高倉健去世，在中國引起轟動。媒體關注程度之高、報道篇幅之大，連日本首相安倍晉三也望塵莫及。這些報道不禁讓人回憶起80年代影響了一代中國人的《追捕》，以及那個時期諸多被引入中國的日本電影。它們就像日本社會縮影，讓中國觀眾開始了解這個鄰國，同時，電影上的交流，也為很多日本人帶來了認識新中國的機會。

大公報駐東京記者 黃匯傑

日前，本報記者與大連電視台聯合採訪了《追捕》一片的導演佐藤純彌先生，重新認識和感受了電影在兩個國家的民衆交流中發揮的重要作用。

## 藉電影了解戰爭罪惡

佐藤純彌說，《追捕》是他和高倉健在離開東映之後合作的第一部電影。對於該片在中國走紅這件事，作為導演的他，還是在電影上映兩年多之後才從高倉健那裡得知。佐藤說，「我當時完全不知道《追捕》能在中國紅起來。但是，在此之後，我確實是感到了電影所具有的超越國界的、能把大家聯繫在一起的力量。」

繼《追捕》之後，佐藤導演的《人證》、《新幹線大爆炸》等作品也都在中國風靡一時，成為大家茶餘飯後的話題，高倉健也隨之變成了當時中國男女青年心中的偶像。

1981年，佐藤導演開始拍攝中日邦交以後兩國合拍的第一部影片《一盤沒有下完的棋》。佐藤懷着中日友好的願望接拍了這部電影，而電影的製作過程中卻讓他屢屢感到內疚和心痛。

佐藤說，該片中有一個逃亡的鏡頭，描寫的是老百姓們隔着太湖看到自己的家被日軍戰機炸毀，蘇州城升起煙柱。拍到這時，有過類似經歷的群衆演員發自內心的流下眼淚。他說，「這場景讓我非常心痛，當時就下定決心，一定不能把

這部電影拍成單純的娛樂作品。」佐藤說，他希望通過這部電影讓人們回顧歷史，了解戰爭的罪惡，讓人們認識到戰爭給人類帶來痛苦的災難。

## 電影令其重新認識日本

佐藤導演內疚的講到，他是在日本侵略中國那個時期長大的一代，曾經為每天報紙上刊登的日軍在中國的「勝利戰績」而高呼。而這次電影的製作過程卻給了佐藤一個重新認識日本，學習歷史的機會。在他的努力下，《一盤沒有下完的棋》真實地反映了日本侵略戰爭給中日兩國人民帶來的沉重災難。

他說，「非常理解中國經常放映抗日戰爭的電影，這是理所當然的，中國受到了嚴重的戰爭傷害。」

佐藤表示，衷心的希望中日兩國人民，在電影內外能多交流，保持友好。佐藤感慨的說，「但可惜，現在的日本年輕人，不太喜歡看電影，有些連中日之間發生過戰爭都不知道，實在令人遺憾！」

《一盤沒有下完的棋》在中日贏得多個獎項。時任北京電影製片廠廠長汪洋曾說：「如果我們把中日兩國人民之間的友好交往和經濟文化聯繫，也當作『一盤沒有下完的棋』，那麼這將是一盤真正的永遠下不完的棋。」佐藤說，這也是他的期望。



▲西班牙公主克里絲蒂娜  
路透社

## 中日電影交流開篇之作

【大公報訊】綜合報道：1978年《追捕》在中國公映，成為「文革」之後首部在華公映的外國電影。該影片在中國引發巨大的轟動效應，掀起觀影狂潮，一票難求，更成為其後中國人的集體回憶。

據報道，1998年時任中國國家副主席的胡錦濤第一次見到日本演員中野良子，在沒有進行介紹的情況下，一眼認出她就是20年前《追捕》裡的「真由美」，他當時吃驚地「啊」了一聲，接着笑了起來，說自己看過這部電影，現在看到女主角從大銀幕上走下來，感覺很不一樣。

影片中杜丘先生所穿戴的「蛤蟆鏡」、高領風衣在街上盛行一時。演員高倉健本人更被視為「男子漢」的典型，被年輕觀眾瘋狂追捧。

2005年中國媒體人崔永元製作的紀錄片《電影傳奇》中有一集《杜丘和真由美》，專門講述《追捕》及其在中國的影響。

《追捕》的成功打開了中日電影交流的大門。導演佐藤純彌之後在中國拍攝了《一盤沒有下完的棋》、《敦煌》等電影。中野良子數十次訪問中國，1980年在中國拍攝了電視劇《望鄉之星》，還在河北秦皇島創辦了一所小學。高倉健亦與中國導演張藝謀成為朋友，參與拍攝了《千里走單騎》等影片。



## 阿博特男權至上再挨批

【大公報訊】據英國廣播公司22日消息：澳洲總理阿博特最近關於女性的言論受到抨擊，他被人指責稱「渴望生活在一個男人幹大事、女人熨衣服的世界。」

阿博特在接受採訪時說，他認為自己對澳洲女性做出的最大的貢獻是通過削減碳排放稅而減少了家庭開支。衆所周知，女人們尤其關心家庭開支的問題，減稅之後，平均每個家庭就能省下550澳元(約合447美元)了。」

有人在澳洲社交網站上發文諷刺說，「多謝阿博特，我終於用

減稅省下的錢買了一條新圍裙」。有人稱「阿博特對現代社會的女性生活方式一無所知」，還有指責稱，「阿博特渴望生活在一個男人幹大事、女人熨衣服的世界。」

阿博特現年56歲，此前就因為女性的言論多次遭受非議。他曾在競選拉票時說一名女性候選人「靠性吸引選民」，被批評是一名與時代脫節的性別歧視者。

今年7月，澳洲聯邦議會參議院以39票贊成、32票反對的結果通過了廢除碳稅系列法案。這讓澳洲成為在推行碳排放交易的國家中第一個決定取消碳排放稅的國家。

## 碧咸攜子祝福「大姑媽」

【大公報訊】據英國《每日郵報》22日消息：英國今年起允許同志合法結婚，搖滾巨星、樂壇「大姑媽」艾頓莊(Elton John)特別選在與伴侶大衛芬尼斯(David Furnish)在一起的9周年紀念日完婚。婚禮衆星雲集，碧咸與男

星曉格蘭特都來祝賀。此外還有英國影星伊麗莎白赫莉、奧茲奧斯本夫婦等約50位賓客受邀。碧咸的大兒子，艾頓莊的教子布魯克林也隨父母出席了婚禮。

艾頓莊透過在Instagram張貼邀請函的方式宣布喜訊，並直播了自己的婚禮。相片中，有身穿藍色西裝的兩人交換誓詞、簽下結婚證書的畫面，以及寫有牛小排、焦糖洋蔥派、結婚蛋糕等菜式的菜單照。

英國媒體報道，婚禮在艾頓莊的家鄉，也就是位於英國首都倫敦西方25英里、女王溫莎古堡所在的溫莎舉行，賓客在中午12時到1時抵達會場，其中以開着愛車法拉利到場的曉格蘭特最引人注目。



▲布魯克林與母親一同出席教父禮  
▲大姑媽與芬尼斯切婚禮蛋糕  
英國《每日郵報》



▲43歲主婦膺「國民美魔女」

## 蓋茨送網友洛奇頭盔

【大公報訊】據商業內幕網22日消息：微軟創辦人比爾·蓋茨今年再次當上「聖誕老人」，參加社交網Reddit的「神秘聖誕老人」交換禮物遊戲，不但令幸運用戶願望成真，更以用戶名義向慈善組織捐款。

25歲女網民卡利收到署名「比爾」的寄來的禮物，坦言非常驚喜。身為洛奇大粉絲的她獲贈一個洛奇頭盔，一本非洲照片的書，以及以她的名義向慈善組織Shot@Life捐款，這個組織為貧窮國家的兒童提供疫苗注射，蓋茨更送上了微生物形狀的毛公仔。

蓋茨的禮物非常有心思，知道卡利非常想去非洲，更在書中寫道：「梅琳達和我去過非洲很多次了，我們都很好喜歡非洲，希望你有機會到訪。聖誕快樂，比爾蓋茨。」

去年蓋茨向網民雷切爾送出精裝旅遊書、

牛毛公仔，以及一張以雷切爾名義捐款給慈善組織「國際小母牛」的證書，還有署名「比爾」的聖誕卡。



▲女網友曬來自蓋茨的聖誕禮物  
互聯網



## 43歲主婦膺「國民美魔女」

【大公報訊】據日本媒體報道，日本第5屆「國民美魔女」大賽21日舉辦總決賽，來自東京的43歲家庭主婦箕輪玖美拿下3項大獎，成爲全場最大贏家。

箕輪玖美在10幾歲時曾當過6年模特兒，25歲時想出道當歌手但沒有如願，後來從事公司老闆秘書，當了10年的職業婦女，直到2年前才成爲專業家庭主婦。

雖然已經是3個孩子的媽媽，但箕輪玖美身材保養得宜，評審稱讚她「出場時壓倒性的美麗氣場，讓所有人認定，她就是新一代的40歲女性代表」。

報道指出，這項「國民美魔女」大賽是由日本光文社發行的《美ST》所主辦，已發掘看不出年齡的美麗女性爲目標，這次比賽共有1850人參加，選出21人名單後，交由觀眾、網路投票，以及7位評審給分選出各項獎項得主。